



# 在财政战线上

## 向人民负责 按准则办事

——记广东省普宁县税务局局长李统得

梁品荣

1982年，广东省汕头行署决定给普宁县税务局局长李统得晋升一级工资的嘉奖。提起李统得，在普宁县税务系统和县直机关无不竖起大拇指，称赞他是名副其实的优秀共产党员，是为四化建设集中资金的积极分子，给他晋升嘉奖作得对。

### 锐气不减当年

李统得同志50多岁了，他是老党员、老税务局长。十年动乱中被调离税务系统，1980年组织上安排他重任普宁县税务局长。他常说：“当税务局长要向人民负责，业务不熟，工作就打不开局面；指挥工作，就拿不定主意；检查工作，就发现不了问题。企业询问税收政策，你不会解释；人大代表质询，你不能答询，人民要这样的局长干什么？”他重任税务局长后，虽已两鬓斑白，但锐气不减当年。为了弥补业务上的荒疏，他刻苦学习，征收管理亲自干，由于他原来的基础知识扎实，很快就熟悉了业务，取得了

全县税收工作的指挥权。

在普宁县，李统得是有名的抓落实局长。几年来，他坚持狠抓计划落实、政策落实、制度建设落实、重点税源和重点企业征管落实，取得较好的成效。他抓税收计划落实，首先做到了“三知”，即知历史收入情况，知全县经济现状，知税收政策的演变与税源的变化。只有“三知”，才能编制出积极可靠的税收计

划。他抓税收政策落实，每年开展纳税检查，都亲自实践，并就检查中发现问题，先组织讨论研究，统一意见，才与企业见面。这样既提高了税务干部的征管水平，又使税收政策得到落实。1981年查补税款366,000元，1982年查补税款489,000元，都顺利补交入库，不留尾巴。他常说，不抓落实，政策制定得再正确，也要落空。

李统得同志富有顽强的实干精神。哪里有阻力，哪里有困难，他就出现在哪里，直到问题解决为止。他当局长没有架子，下乡包片和别人没有两样。他长期坚持分管县城片，去年七月，进行全县纳税检查，查出粮食系统经营议价粮和手续费收入等项漏纳所得税122,000元。李统得在向县长汇报情况，讲清征税的政策依据，得到县长的支持后，又带领县局的经办同志到企业介绍检查情况，讲清补税的政策，使企业心服口服，如数补交了漏税。县城鱼贩陈朝吉，私设鱼行，欺行霸市，短斤缺两，偷漏税收，在同行中影响很坏。李统得通过调查掌握情况后，及时向公安、检察、工商管理等部门反映，采取联合行动，查封了鱼行，陈朝吉受到拘留审查，补回漏税12,000元，教育了其他个体商贩，群众拍手称好。

### 执行《准则》的好党员

李统得当税务局长，时时事事把《关于党内政治生活的若干准则》作为检查自己行动的镜子，衡量是非的标准，向不正之风作斗争的武器。他为自己规定了两条：一是办事要认真执行党的政策和纪律，坚持原则，不徇私情；二是生活上坚持艰苦朴素，不搞特殊。不久前，县税务局查获一车漏税烟丝，不少熟人三番五次前来说情，要求从宽处理。他一向向说情者宣传党的政策，一面坚持按政策追补税款，把查获的烟丝交县烟丝厂收购。每当局里分配到自行车、缝纫机等购买券，李统得都坚持先给其他同志。几年来，不管刮风下雨，他坚持按时上下班；逢年过节，主动留在机关里值班，让别人回家团聚；对生病的同志，主动登门探望。李统得同志就是这样坚持把生活上的方便让给别人，把组织上的温暖送到干部家里。

李统得自返任以来，团结全县税务人员，共同战斗，年年超额完成税收任务。他自己多次被评为优秀共产党员、先进工作者，被当地税务干部称为带头执行《准则》的好党员。



## 自愿做贡献的离休干部

钱富家同志原是吉林省和龙县头道税务局副局长，1982年12月离休后，不要额外报酬，自愿做贡献，受到同志们的赞扬。

### 哪里艰苦就到哪里去

刚离休那会儿钱富家同志见分局农村税收组青年多，熟悉业务的同志少，便要求到农村税收组，承担了与工商行政和畜牧兽医等部门的联系工作，使几家相互配合，推动了整个农村税收组的工作。1983年6

月，分局组织部分离退休的老税务干部对农村税收进行检查，钱富家同志又主动要求带队，两个多月中，他和大家风里来，雨里去，清查税款8万多元。去年9月份，负责东城公社的专管员脱产学习去了，当时没人顶替他的工作，钱富家同志了解到这一情况后，毫不犹豫地承担了这位专管员的任务，他和其他专管员同志一样，每月都有一大半的时间在乡下收税，从不叫累叫苦。

### 光荣传统不能丢

在钱富家同志负责的管辖区内，有一个农垦企业办了一个小酒厂，常常不按期纳税，他就经常到这个厂进行纳税辅导，厂领导看他年纪这样大，对工作一丝不苟，不辞辛苦，坚持来催税，深感过意不去，几次以品尝酒为名，准备招待老钱吃一顿，钱富家同志总是婉言谢绝。后来，这个农垦企业的负责人调到乡里担任领导工作，一次，遇见了钱富家同志，便风趣地说：“我在农场时办酒厂，开业好几年，你也没去喝过一口酒，莫不是怕我们拉拢你吧！”钱富家同志笑着回答：“不吃请、不受礼，是我们税务干部的纪律，也是我们坚持多年的光荣传统，我也不能不执行啊！”

### 甘做贡献不要报酬

钱富家同志家中四口人，月工资收入76元，两个孩子都在县城中学读书，生活并不宽裕。分局考虑到他离休后仍然坚持工作的实际情况，准备以补助形式发给他一部分报酬，但他坚决不收。分局领导几次做工作，他都说：“我是共产党员，离休后拿的是百分之百的工资，组织上已经给了我优厚的报酬，党员为党工作，本来是应该的，我不能因此再伸手向组织要额外的报酬。”

(高洪学)

## 工业企业标准帐册开始预订

为了使企业帐簿和会计凭证逐步走向标准化，经财政部批准，由中国财务会计咨询公司组织设计、印刷、发行的企业和单位使用的帐册、凭证，目前已完成工业企业使用的8种帐簿和10种会计凭证(包括借贷和增减记帐法)的设计，现已报经财政部会计事务管理司审定，正在组织印

制准备发行。发行订购工作，由财政部财政科学研究所和中国财务会计咨询公司委托各省、自治区、直辖市财政厅(局)财政科(室)办理，并制定了预订和收费办法，业已开始订购。需要预订标准帐册和会计凭证的可在7月底前直接向本省、自治区、直辖市财政厅(局)科(室)联系，办理订购手续。新的标准帐册、凭证在今年年底之前可发到订户手中。

中国财务会计咨询公司帐簿发行部